

Junio 12 Sábado Año 1915

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN DOS EDICIONES DIARIAS

¡Eso solo nos faltaba!

Hasta ahora eran los hombres únicamente los que venían perturbando la tranquilidad de las naciones con su enconada lucha. La metralla segaba en flor muchas vidas y esto venía representando una gran calamidad de la que podíamos librarnos los pueblos neutrales, rehuyendo toda participación en la contienda; pero los últimos despachos dando cuenta de haber estallado en Viena la epidemia cólera con aterradoras proporciones, cambia por completo el aspecto de la contienda, porque el peligro presenta un carácter que es para infundir la alarma por todas partes y principalmente en España en donde sería más lamentable por venir a perturbar la labor de paz que venimos haciendo.

El gobierno ha tomado ya las oportunas medidas para librar a España del contagio y algo ha de influir en nuestro favor las dificultades con que tropieza la navegación y especialmente la de los barcos pertenecientes a los austro-alemanes, pero no está demás extremar la vigilancia y adoptar todo género de medidas sanitarias, pues nuestra condición de neutrales puede dar lugar a que en cualquiera de nuestros puertos se refugien buques cuyas tripulaciones hayan podido tener contacto con los atacados de la epidemia.

¡Eso solo nos faltaba, para hacer más triste la situación de los pueblos!

No creemos que el cólera se extienda, dados los medios con que hoy cuenta la ciencia para combatirlo, pero teniendo en cuenta las circunstancias que tanto pueden ayudar en esta triste situación al desarrollo de las enfermedades epidémicas, es para pensar seriamente en el peligro y adoptar los medios para librarnos de él.

No es muy fácil la propagación de la epidemia de unas naciones a otras en estos momentos en que la lucha aleja todo contacto, y esa circunstancia puede impedir que la enfermedad se entienda más allá de los límites de donde ha hecho su aparición, pero también puede ocurrir que aparezcan otros focos en distintos puntos, toda vez que la mortandad en los países beligerantes y los agentes que favorecen el desarrollo de ciertas enfermedades, pueden determinarlas sin necesidad de que el contagio se verifique por contacto.

Todas las precauciones son pocas y celebramos que desde los primeros momentos en que se ha conocido la noticia, el Gobierno haya adoptado las precauciones necesarias, pues sería muy doloroso que el cólera viniese a hacer más grave la situación por que atraviesan las diferentes clases sociales, amenazadas por todas partes y por todo género de calamidades.

HOMENAJE NACIONAL

ESPAÑA AL PAPA

Reunión de periodistas

En el Centro de Defensa Social, y convocados por la Comisión organizadora del homenaje nacional al Papa, se reunieron ayer tarde los Sres. González, de El Correo Español; Martínez Gracia, de la Agencia Prensa Asociada; Talón y San Martín, de La Tribuna; Quilez y Faura, de La Semana Católica; Morales, de La Lectura Dominical; Leal, de El Universo; Ramírez Tomé, de A B C; reverendo padre Postius, de Iris de Paz; Sánchez Cuesta de El Siglo Futuro; García Mora, de la Agencia Mencheta, y De Miguel, de El Debate.

Presidió la reunión el Sr. Marín Lázaro, quien, con su habitual elocuencia, expuso el objeto de la convocatoria, que no era otro que el de solicitar el apoyo de la Prensa en el homenaje que la España católica rinde a la venerable persona del Papa y del mensaje que se ha de enviar a Benedicto XV pidiéndole que acepte el Monasterio de El Escorial como residencia accidental de la Santa Sede, caso de que se vea obligado a salir de Roma.

Todos los presentes testimoniaron su adhesión y la de los periódicos que representaban, a un acto de tan extraordinaria trascendencia, y ofrecieron su cooperación incondicional para el mayor éxito de este homenaje de filial y respetuosísimo afecto a la Santa Sede.

Nombramiento de secciones

Para conocimientos de cuantos personas tengan que dirigirse en consulta a la Comisión organizadora del homenaje, y con objeto de facilitar todas las gestiones, se nos ruega hagamos saber que dicha Comisión se halla subdividida en cuatro secciones: primera, adhesiones de Maestros; segunda, adhesiones de provincias; tercera, publicidad, y cuarta, recaudatoria de hacienda.

Una advertencia

Las personas que se dirigen a la Comisión organizadora solicitando pliegos para firmar el mensaje al Papa deben expresar con toda claridad sus señas e indicar la provincia y diócesis a que pertenecen las localidades en que residen, pues de otra suerte no es posible satisfacer sus pedidos.

A los solicitantes de pliegos

Son varias las personas que al solicitar se les envíen pliegos para recoger firmas al mensaje al Papa preguntan por el precio de los mismos; estos pliegos se facilitan gratuitamente a cuantos los soliciten, más como no sólo por este concepto, sino también por otros muchos se originan gastos de consideración, la Comisión organizadora aceptará con el mayor agradecimiento cuantos donativos se le envíen, bien directamente ó por medio de las diversas entidades encargadas de facilitar pliegos.

Enthusiasmo nacional

Como detalle curioso del Extraordinario entusiasmo que toda España siente por este homenaje, señalaremos que apenas iniciada la recogida de firmas, el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Ciudad Real ha pedido con urgencia el envío de 5.000 pliegos a cuenta de mayor cantidad, para los católicos de su diócesis. La Junta de Acción Social y la Junta de Señoras Católicas de Palencia, 200 como primera remesa.

Notas...

Ya han comenzado las veladas en los paseos públicos, en unas partes llamados Gloria, en otras Parque y aquí Prado.

¡Las cosas que se ven! ¡Qué faldas, qué corpiños, qué... extravagancias! Salta a la vista la esclavitud de la mujer. La moda es su tirana. Además saltan a la vista los extremos, que, como ustedes saben se tocan. Y en el caso de las modas los extremos son la sobra de añadidos y la sobra de tijeretazos.

Bien es verdad que en el paseo lo que más se luce es la tijera. Entre todo lo que se luce.

Los modistos hacen de las mujeres lo que quieren. La más rebelde a las indicaciones de los padres, del novio ó del marido, es la que con mayor docilidad acoge las que aquél les dicta desde el figurín.

Todo esto, les dice una vecocita al oído, es por vosotras. No damos un paso que no vaya encaminado a aproximarnos a ellos.

¡Ellos! ¡Sabrán apreciar los hombres el sacrificio de las esclavas de la moda? A la mujer no le importa que la manga sea ancha ó estrecha, que el sombrero tenga unas alas amplias ó que se recoja como un cucuruchito de papel. Lo importante es agradar.

Ignoran que agrada no es lo mismo que aparecer bonitas. Y a veces, las modas las presentan muy agradables, pero... ¡ay! menos casables.

El Figurín es el periódico oficial de la mujer, como la "Gaceta", es el nuestro.

Harán ustedes esto y lo otro y lo de más allá, dice un ministro desde la "Gaceta", porque eso es lo conveniente y lo útil. Con tales ó cuales normas, el país se convertirá en un paraíso. Esta real orden, aquel real decreto, vienen a ser la última palabra en materia legislativa.

¿Sí? Pues vean ustedes como anda la ética y el derecho, y lo que todavía es peor: la despena.

Vuélvase la hoja, y con todo lo que el figurín ofrece a las mujeres, vean ustedes como anda la estética y el recato y estotro que para ellas parece lo más esencial: el casorio.

Decididamente: El Figurín y la Gaceta son unos embusteros...

Y ellas, a pesar de todas las embusterías de la moda, pese a tanto artificio, siempre serán feas ó bonitas; y todas, si son buenas, dignas de admiración y de nuestros respetos.

Porque son mujeres. Que quiere decir, madres.

AVICEO.

EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos y de encuadernación de todas clases desde 1.500 más sencillas a los más complicados precios estándares.

El laboratorio provincial y los Ayuntamientos

A la circular que en nombre de la Junta de Sanidad remitieron a los Ayuntamientos los señores gobernador civil como presidente y el secretario de la misma Sr. Fernández Alcázar, son muchos los municipios que han respondido de una manera satisfactoria, comprometiéndose a contribuir con la cantidad que se les asigna al sostenimiento del proyectado laboratorio.

En la citada circular se dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Este Centro, de innegable necesidad para la provincia, facilitará gratuitamente para todos los pueblos Linfa-vacuna anti-variolosa, y practicará cuantos análisis químico-bacteriológicos sean ordenados por los señores Alcaldes, así como las desinfecciones en casos de epidemias.»

«Para la instalación del proyectado Laboratorio, contribuirán principalmente: la Inspección Provincial de Sanidad (con el 25 por 100 de los derechos sanitarios), la Excmo. Diputación, el Excmo. Ayuntamiento de la capital, y una entidad benéfica de Damas; pero siendo insuficiente tales auxilios, (con ser importantes), la Junta hace un requerimiento a ese Municipio y a todos los demás que pasan de 2.000 almas, para que cooperen al sostenimiento de dicho Centro de Higiene, verdadera garantía para la salud pública de la provincia, consignando en los presupuestos municipales las cantidades que a cada Ayuntamiento se le asigna en la derrama hecha con arreglo al número de habitantes.»

Además se hace constar que el laboratorio estará dotado de un director-jefe, —por oposición— y del personal auxiliar y sanitario que éste estime preciso.

Ante tales beneficios y garantías, no es de extrañar la prontitud con que envían su adhesión los municipios, y es de esperar que no se tardará mucho en contar con el ofrecimiento de todos los de la provincia.

Cuando el laboratorio abra sus puertas, sentiremos la satisfacción de haber contribuido todos, los unos con sus iniciativas, los otros con su entusiasmo y su desinterés, a este gran paso del amado solar en pró de la salud pública y del progreso.



Muertos ilustres

EL INSIGNE LITERATO Y NOVELISTA P. LUIS COLOMA

A LOS AYUNTAMIENTOS

Los montes públicos

La dirección general de Propiedades é impuestos ha dictado una orden circular, en la que dice vistas las consultas elevadas por varias delegaciones de Hacienda é Ingenieros de regiones de aquel centro directivo, acerca de si ha de exigirse a los Ayuntamientos el ingreso del 10 por 100 de los aprovechamientos forestales de los montes a cargo del ministerio de Hacienda y el 20 por 100 de la renta de Propios, correspondiente al año forestal de 1914-1915, ha acordado:

Que todos los aprovechamientos comprendidos en los vigentes planes de aprovechamientos, cualquiera que sea la época en que se realicen ó hayan empezado a realizarse, están sujetos a los pagos del 10 por 100 de aprovechamientos y 20 por 100 en concepto de renta de propios.

Que en todos aprovechamientos respecto a los cuales se expida licencia para su ejecución dentro del año de 1916, los Ayuntamientos y entidades propietarias están obligados al ingreso del 10 y 20 por el importe total del disfrute.

Que para liquidar los expresados ingresos correspondientes a los disfrutes

comenzados en 1914, se les reconozca a los Ayuntamientos y entidades propietarias, la excepción correspondiente a las tres dozavas partes de los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre, quedando obligados al abono de 10 y 20 por 100 de las dozavas partes del importe total de disfrute.

Del Magisterio

Sin perjuicio de publicar íntegra la distribución de zonas de Inspección de la provincia, a modo de anticipo y para conocimiento de nuestros lectores, podemos decir que han quedado hechas en la siguiente forma:

Primera zona, a cargo del inspector jefe D. Francisco Sánchez y Sánchez; los partidos completos de Alcázar de San Juan, Almadén, Ciudad Real y Valdepeñas; el pueblo de Puertollano, del de Almodóvar del Campo, y los de Alcolea de Calatrava, Fernancaballero y Mesleón, del de Piedrabuena, incluyendo la capitalidad del partido.

Segunda zona, a cargo del inspector D. Gaspar A. Sánchez Pérez; los partidos completos de Almagro, Almodóvar del Campo (excepto Puertollano), Daimiel, Infantes, Manzanares y Piedrabuena (excepto los pueblos citados).

Debemos advertir que, tanto los maestros, como las autoridades locales, se dirigirán para todos los asuntos al inspector profesional a cuya jurisdicción correspondan, con el fin de facilitar la buena marcha de los servicios a los citados funcionarios, conforme a la instrucción 11 de la Real orden de 23 de Junio de 1913, complementaria del Real decreto de 5 de Mayo del mismo mes y año.

El inspector jefe, D. Francisco Sánchez, tiene establecida su oficina en la calle de Saucó Diez núm. 25 (antes Mata), y D. Gaspar A. Sánchez Pérez en la calle de la Rosa, núm. 2, ambos con carácter provisional hasta que se habilite local en la Diputación, según está previsto.

TRAZO

El «Día Gráfico» de Barcelona, acaba de abrir una encuesta, como ahora se dice, entre las más distinguidas personalidades de Cataluña, que concreta en estas tres preguntas: «¿Cuál debe ser la actitud de España ante la guerra? ¿Qué porvenir le espera a España después de la guerra? ¿Debemos conservar ó romper la neutralidad?»

Pero el «Día Gráfico» no se conforma con esto solo. Aspira además a recoger en sus columnas «la voz del pueblo», y al efecto anuncia que publicará cuantas opiniones le envíen las gentes anónimas siempre que concisamente se expresen éstas.

Y dicho y hecho. El primero en opinar ha sido un modesto ciudadano barcelonés, A. Xifra, quien se expresa de la siguiente guisa: «Pregunta 1.ª Moviliza 500.000 hombres en forma práctica y, principalmente económica. Instruís los é incorporadlos a cuerpos próximos a sus domicilios ó residencias, equipararlos bien... a casa.»

Buen stok de pertrechos en almacenes y parques, y neutralidad absoluta armada, expectante y cotizable.

Mantener cordiales relaciones con ambos grupos beligerantes.

Pregunta 2.ª El que merece todo pueblo desprecio y de fiera dignidad y la percepción de los beneficios que reportan las buenas relaciones políticas, financieras y comerciales con todos los países. Y finalmente el precio de la actitud expectante de nuestros 500.000.

Pregunta 3.ª Conservar la neutralidad armada hasta que la conducta claramente contraria a nuestros intereses nacionales, de uno de los grupos beligerantes nos obligue a salir de ella.

Si partiese de Alemania, uniéndose en armas a Francia, si de ésta, actuando de M. Cambon, en la mesa en que se firmará la paz.

Así opina un modesto ciudadano. ¿Verdad que su opinión escueta, sencilla, limpia de galas retóricas encierra lo más conveniente para España en los actuales momentos? El Sr. Xifra no podría ser mantenido de unos Juegos florales, pero acaso desempeñase un cargo gubernamental mejor que muchos de nuestros conspicuos retóricos.

No se mete esto honrado catalán por los campos de la Historia. Entiende sin duda que la Historia es arsenal para todos los argumentos y para todos los sofismas.

Con las páginas con que uno afirma, esgrimiendo hábilmente, puede negar otro. Entiende tal vez, el propio tiempo, que a través de las edades no hay apenas pueblo que no se haya enemistado con los vecinos y con los no vecinos. Sobre todo con los primeros, porque es lo más humano. ¿No proviene la mayoría de los pleitos de tiquis-miquis por colindancias territoriales entre hermanos ó parientes?

Por tanto, tiene razón el Sr. Xifra. ¿No es más lógico que despertar ánimos incapaces de satisfacción ulterior, no es más oportuno que sembrar vientos, situarse en ese punto medio impersonal, inaccional que ha fijado dicho modesto ciudadano barcelonés? Por su boca habló Sarclo Panza el bueno.

La guerra europea La mejor corona

Están que tiran los periódicos radicales con los reaccionarios y ultramontanos, como ellos dicen. Estos trinos de ahora, no tienen otro fundamento, digámoslo así, que el haberles desbaratado la combina. ¿Cuál? La de la intervención de España en la guerra, la del pingüe tráfico que tenían preparado con la intervención de España en la guerra. Entre radicales y reaccionarios ó entre racionalistas y católicos, no ha surgido recientemente cuestión alguna doctrinal de las que acaloran los ánimos y crispan los nervios: que unos sean francófilos y germanófilos otros, es cosa vieja, en no pocos casos más que la guerra, pues mucho antes de ella simpatizaban unos con la Entente y otros con la Triplice, de suerte que no es la francofilia ni la germanofilia lo que ha exasperado a los radicales. El motivo es el otro: los no pequeños obstáculos que ha hallado en su camino D. Alejandro para realizar sus planes guerreros. Y si ese es el motivo, hay que convenir en que para estar furiosos, les sobra razón.

Es verdad, muchísima verdad: sin los reaccionarios, sin los ultramontanos, de sus lenguas y de sus plumas, sin haber exteriorizado virilmente su voluntad, es seguro que habríamos sido arrastrados a la intervención, aunque sinceramente no la quisiera el gobierno. El mantenimiento de la neutralidad, que quiere decir que las madres conservarían a sus hijos, y las mujeres a sus esposos y las novias a sus prometidos, es obra esencialmente reaccionaria y ultramontana. Los reaccionarios y los ultramontanos salieron al encuentro de Romanones cuando pretendió dar los primeros pasos en el terreno intervencionista. Los reaccionarios y los ultramontanos deshicieron los planes de Lerroux hace ocho meses, y los mismos elementos han desbaratado ahora las maquinaciones del caudillo radical. Suponed ociosas las lenguas y las plumas reaccionarias y tendréis que admitir que Lerroux como D'Annunzio, andaría ahora por París dándose tono por haber puesto a un ejército español a las órdenes de los aliados, en vez de andar por España vigilado por la policía y la guardia civil.

Reconozcamos, pues, nuestra culpa, si, señores, somos los reaccionarios, los ultramontanos, los que hemos procurado que España no participe directamente en la guerra; somos los que no hemos querido que se nos tratase como a cipayos, sonagolocos, etc. etc. somos los que hemos pedido un día y otro que la sangre de los españoles no se derrame sino para defender la independencia ó el honor de la Patria; somos los que insistientemente hemos llamado para evitar nuestras tristezas a nuestras madres y nuevos quebrantos a nuestro pueblo.

Confesamos públicamente ese enorme delito y nos consideramos honrados por los denuestos, por las injurias y calumnias de que nos hace objeto la catortya radical. Constituyen ellas, la más honrosa corona para los reaccionarios.

MIGUEL PEÑAFLO.

Estudio crítico del poder naval de Italia

Copio a continuación lo que se enseña sobre este particular a los alumnos de la Escuela de Guerra francesa, en la Geografía Militar de texto:

«Desde que Italia ha constituido su unidad política, ha encaminado sus sueños de grandeza a ser una potencia marítima, y se ha impuesto sacrificios considerables para construir una aparatosa marina de guerra.»

La marina mercante no responde, por su importancia a este hinchazón desmesurada de su flota de Guerra.

Además, la reza de marinos italianos, aun cuando ha proporcionado en la edad media y en tiempos modernos las bravas tripulaciones genovesas, pisanas, sicilianas y venecianas, no presenta en conjunto cualidades que pueda permitir la comparación con los marinos ingleses y fran-

ceses. El marino italiano es más bien pescador y aficionado al corto cabotaje.

Los esfuerzos hechos por Italia para mantenerse en el rango de gran potencia la han conducido a una situación excepcionalmente crítica.

Los impuestos excesivos, agravados cada año para colmar el déficit causado por un Estado militar exagerado, pasan de un modo enorme sobre la agricultura y la industria. Las crisis agrarias son frecuentes en toda la Italia, perturbándola, particularmente en la parte meridional de la península, menos entusiasmada de la unidad que la Italia septentrional. La miseria arroja todos los años numerosos emigrantes a Europa y América.»

De lo expuesto parece deducirse que Italia se preparaba para luchar contra un enemigo poderoso en el mar, y ese enemigo no es la escuadra austriaca, inferior en coraceros a la italiana; y contra las costas austriacas tampoco le servirá gran cosa los barcos, porque están defendidas por el cordón de las islas líricas y Dalmatas, con pasos preciosos y peligrosos, fácilmente defendibles desde tierra.

De suerte que, así como decíamos en el artículo anterior, que de nada le aprovecha a Italia para esta guerra su gran campo atrincherado de Alejandría, ni el de Bolonia ni la red de fuertes permanentes de los Alpes, porque todos lo tenían dirigidos contra Francia, tampoco parece que podrá sacar gran partido de su magnífica escuadra, por combatir contra un enemigo más terrestre que marino.

Sin embargo, nosotros debemos admirar el colosal esfuerzo científico é industrial que supone la rápida implantación de tantas fabricas é industrias como necesita la construcción de los modernos acorazados italianos.

El espléndido resurgir de la industria italiana se debe exclusivamente a sus ingenieros, de los que hay una gran muchedumbre, y para avalorar su mérito hay que tener en cuenta que Italia no posee minas de hierro ni de carbón y que es un país pobrísimos en minas, de suerte que las primeras mate las tienen que importarias, sustituyendo estos inconvenientes con el trabajo y el talento de sus innumerables ingenieros.

Uno de los errores, de los más graves errores de nuestra querida España, es la de dificultar las carreras de ingenieros y facilitar las de abogados, licenciados en letras y en ciencias puras, que se estudian en las Universidades, distribuidas para mayor facilidad en muchas provincias.

En las cuales provincias aun cuando haya individuos que tengan buenos talentos y pudieran ser excelentes ingenieros, se agarran a la abogacía, porque no tienen comodidad para hacerse ingenieros, ó medios de fortuna para trasladarse a Madrid, donde se hallan centralizadas las academias de ingenieros de Caminos, de Minas, de Montes y de Agricultura.

Las costas de Italia no se crea que son costas para la navegación, ni que estén provistas de buenos puertos.

Si las orillas bellamente recortadas y bien abrigadas del Golfo de Génova ó de la bahía de Nápoles son bastante seguras y atractivas, las costas bajas y monótonas del mar Tirreno, donde además se padecen calenturas, y sobre todo las costas del Adriático, batidas por los vientos del Norte y cubiertas frecuentemente por brumas, son de difícil navegación.

Italia no tiene más que cuatro grandes puertos de comercio Génova, Liorna, Nápoles y Venecia.

Venecia, que por su situación próxima a la frontera austriaca es la que ha de jugar más papel, tiene poca actividad comercial y la ciudad muy original, no tiene ninguna calle practicable para carruajes, por lo cual es esencialmente silenciosa; no tiene agua dulce, ni parques verdes, ni árboles.

El gran arsenal naval de Italia es Spezia la mejor situación naval del Mediterráneo, según Neponéon.

Ya va también Italia al sacrificio; lentamente, pesadamente, fatalmente la guerra, la terrible plaga, el castigo se va entendiendo como sombra de nube tormentosa sobre esta desdichada Europa, precisamente cuando se sentía más civilizada, más feliz, más olvidada de los de abajo y de lo de arriba.

SEBASTIÁN MANTILLA.

Teniente coronel de Estado Mayor.

Un telegrama histórico

El Rey de Italia al Emperador de Austria

El ministerio de Negocios Extranjeros de Austria Hungría ha publicado una Memoria-resumen de los documentos cam-

biados entre Austria é Italia desde el mes de Agosto hasta la resolución de esta nación de lanzarse á la guerra.

Recordarán nuestros lectores que Italia ha denunciado el Tratado de la Triple Alianza por la declaración de guerra de Austria á Servia.

Como réplica á este hecho, se publica el siguiente telegrama calificado de histórico, dirigido por el rey Víctor Manuel al Emperador Francisco José, contestación al que éste le transmitió comunicándole la movilización general á causa de la entrada de Rusia en el conflicto con Servia.

El despacho dice así textualmente: He recibido el telegrama de vuestra majestad. No será preciso afirmar que Italia, que ha hecho todos los esfuerzos posibles para asegurar la conservación de la paz, y que hará todo lo que pueda para colaborar á un restablecimiento de la paz lo más pronto posible, seguirá observando, respecto á sus aliados, una actitud cordial y amistosa, en concordancia con el tratado de alianza, sus sinceros sentimientos y los grandes intereses que debe conservar.

N. de la R.—Efectivamente...

Blasco Ibañez dice...

El notable novelista valenciano ha hecho unas manifestaciones de protesta contra las suposiciones que se han vertido acerca de los propósitos que motivan su actual viaje.

El señor Blasco Ibañez aplaude la neutralidad, y sólo cree que debiera España inclinarse sus simpatías un poco más en favor de los aliados. Esta es su opinión personal aunque ratificando que no debemos ni podemos ir á la guerra, porque nada de lo que allí se ventila nos interesa directamente.

Y termina diciendo: «Conste que soy enemigo (no de ahora, sino de hace algunos meses) de que España intervenga en la guerra. En el caso de una provocación directa é ineludible, yo la arrostraría como todo español, pero mientras esto no ocurra, desearé que todo se limite á apoyos morales, pues no estamos para otra cosa.»

Pierden el tiempo los que pretenden presentarse como no soy. Es inútil que dirijan llamamientos á las madres; yo también tengo hijos. Es superfluo que hablen de los horrores de la guerra; los conozco mejor que todos ellos, pues acabo de verlos de cerca.»

De Francia

Abajo Beethoven

Un hecho extraordinario, que demuestra hasta que punto han perdido ya los franceses la cabeza, le comunican desde Marsella á un periódico italiano.

En la guerra de destrucción, que los franceses han emprendido contra todos los alemanes, incluso contra los muertos había sido hasta ahora un poco respetado Beethoven.

Para tranquilidad de las conciencias se le había ocurrido al Figaro averiguar, que ese Beethoven era en realidad belga, y por lo tanto un aliado.

A los franceses no les ha parecido sin embargo esta demostración tan clara, pues por fin se han decidido á anotar en la lista de los condenados á Beethoven también.

Su ciega furia los ha llevado á poner en práctica un acto de mucha gracia.

En el salón grande de la Casa Ayuntamiento de Marsella, en la cual se dan también conciertos musicales, estaba desde hacía mucho tiempo un busto de Beethoven.

Cuando ahora hace algunos días habían de darse obras de franceses no sospechados, habían los organizadores, presumido lo que podía ocurrir, mandando quitar el busto, porque se temía en caso contrario un alboroto de los asistentes al concierto, heridos en su sentimiento de franceses.

Pero tampoco podía dejarse vacío el sitio que había ocupado el busto, y en lugar de Beethoven puso la Comisión organizadora un busto de Barlioz.

Apenas entró en el salón el público, se precipitó en el escenario entre silbidos, voces y palmadas, echando al suelo el busto del gran compositor francés, que se hizo añicos al caer.

Ninguno se había dado cuenta de que el peligroso «boche» ya no estaba allí, y todos celebraron la brillante victoria obtenida sobre la cultura alemana.

Una anécdota curiosa

Alberto I y los republicanos belgas

El «Nieuwe Courant», de Amsterdam, publica esta anécdota:

«Hace poco tiempo el conocido leader socialista M. Emilio Vandervelde vino de Londres para conferenciar con el rey Alberto. En tal ocasión el ministro de Estado presentó al Rey á su amigo el poeta Emilio Verhaeren.

Momentos después, otro jefe del partido obrero belga, M. Camille Huysmans, secretario del «Bureau socialista internacional», fué también introducido cerca del Rey.

M. Huysmans á pesar de su republica-

nismo, no tuvo inconveniente en exponer al jefe del Estado la admiración que éste le inspiraba.

Mientras la Reina se disponía á asistir con su esposo á una revista militar organizada para la entrega de una bandera, el Rey conversaba con M. Huysmans, que le hablaba de la popularidad que entre los socialistas había obtenido.

«¿Puedo entonces, presentarme en cualquier lado como miembro del partido obrero?» preguntó el Rey riendo.

«Señor—respondió M. Huysmans—yo aseguro á V. M. que si llegase la República yo presentaría vuestra candidatura para la presidencia.

Entretanto en la habitación inmediata se escuchaba una conversación animadísima.

Como la Reina no venía, el Rey fué á buscarle, y la encontró hablando con MM. Vandervelde y Verhaeren. Al verlo, el Rey se retiró y en la puerta hizo esta reflexión:

«¿Quién hubiese creído que mi mujer hiciera esperar á su Rey por dejar que la hiciera la corte el jefe de los republicanos!»

Por teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 12-1'50 t.

En los Dardaneos

ROMA.—Un telegrama de Atenas confirma que los aliados avanzan en la península de Galipoli.

Se desmiente

PARIS.—Es inexacto el hundimiento del crucero inglés que se atribuye en el parte austriaco.

Torpederos

NORDDHIEL.—Un submarino alemán ha torpedeado y hundido á dos vapores, uno sueco y otro ruso.

En Albania?

ROMA.—Comunican al «Giornale de Italia» que los serbios han invadido Albania y ocupado Durazzo.

Parte francés

PARIS.—Consolidadas nuestras posiciones hacia Nenville.

También se apoderaron de la granja Doureux, capturando á los alemanes ciento treinta prisioneros, entre ellos un teniente.

CRONICA

La sana alegría

Ciega el sol y cae á plomo en la explanada donde se alza la ermita.

Cándido está partiendo un carro de leña á la vera del huerto donde Rosa desmenuza las ghebas de un cuadro con una azada maciza.

Los dos tienen la cara roja, el pecho anhelante y el cuerpo rendido. Los dos sudan, se miran y se rien.

No son novios, ni se quieren, ni se gustan. Pero son jóvenes y rien cada vez que se miran.

«¿Quién no hace otro tanto siendo joven, en el mes de San Juan?»

En la calma gloriosa de la tarde, los dos mozos desgranran su risa fresca y sonora como arroyada de primavera.

Hablan frases truncadas y triviales, que no son más que un pretexto para reirse.

Cándido tiene la camisa desabrochada y humedecida de sudor, y la faja encarnada le cuelga con desmayo por una punta.

Rosa, desgargolada, con las mangas subidas sobre los morenos brazos lleva suelto sobre el rocote un pañuelo blanco, y á menudo agita sus dos puntas para abanicarse.

Dice Cándido:

«¿Cuidado que rustro el sol!»

Y ruedan en el aire pesado dos carcajadas.

Rosa dice:

«¿Tengo una gabana con esta calor!»

Y otras dos risas acordadas alcanzan al eco de alegría en el cálido silencio de la tarde.

La azada deja un eco sordo al caer á lento compás sobre la tierra sollama.

Tierra y azada, al unirse, pueden dar la sensación penosa de una cava de sepultura, pero Rosa y Cándido sudorosos y fatigados se rien mansamente al son evocador de aquella música...

El hacha del mozo hace un ruido seco y vibrante como un grito, sobre la leña muerta, y un aliento ansioso del leñador acompaña á cada golpe de aquellos y tiembla doloroso como estrofa de un himno de trabajo y de pobreza...

«Pero Cándido y Rosa, embriagados en el sano gozo de su juventud, no hacen caso de esas notas gimientes, emanadas de sus propias vidas, y tienden de uno á otro el fulgor radioso de su mirada y la escala armoniosa de su risa.

En lo alto de la torre parroquial rompen las campanas en clamor fúnebre.

«¿Se ha muerto Marcela, la del Robledo!»

«¿De qué dolencia?» pregunta el mozo, apoyado en el hacha.

Y dice la moza: «Tenía una punta de fiebre y dióle el boticario un jarabe de muerte ó á vida; de muerte le sirvió.

«¿Val—replica Cándido.

Y los dos mirándose se echan á reir sin crueldad y sin malicia al son del campaneo trágico... ¡Sienten una alegría tan loca, tan desmandada!»

Cuando la tarde expira en el misterio azul de la noche Cándido y Rosa se despiden.

«Adios tú...»

«Con Dios, hombre...»

Y cruzan la explanada sonrientes y cada uno por un lado de la ermita desmayados y doloridos se alejan cantando á media voz...

CONCHA ESPINA DE SERNA.

POR TELEFONO

El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 12-1'50 m.

Un banquete

El marqués de Cerralbo obsequiará con un banquete al Sr. Sr. Vázquez de Mella, diputados jaimistas y Comisión organizadora del acto de la Zarzuela.

Ha sido desechada la idea del banquete popular en honor del tribuno tradicionalista para evitar las molestias consiguientes á los correligionarios de provincias.

Los francófiles

Varios ateneístas han invitado al señor Blasco Ibañez á dar una conferencia en el Ateneo.

Blasco escusóse por tener que salir anoche para Valencia, si bien ha prometido dar la conferencia cuando regrese de Francia, para donde saldrá desde la ciudad del Turia.

En Palacio

Esta mañana estuvo despachando el Sr. Dato con el rey, dándole cuenta de los últimos despachos recibidos del extranjero.

Los amigos del Arte

En la residencia de la Infanta Isabel se reunió la Junta de amigos del Arte, asistiendo también el jefe del Gobierno. Se dió cuenta de las gestiones llevadas á cabo el año anterior.

La del Centenario

Para esta tarde tiene citados el señor Dato en la presidencia á los individuos que forman parte de la Junta central de las fiestas del Centenario en honor de Cervantes.

Cambiarán impresiones acerca de los trabajos realizados por la misma y del programa que ha de desarrollarse.

Visitas

Han visitado al Sr. Dato, los señores duque de Mandas y Calbetón, acompañados de una Comisión guipuzcoana.

Al campo

Mañana pasará el día en el campo el jefe del Gobierno, descansando de las tareas de la semana.

Viaje de Echagüe

El ministro de la guerra regresará á Madrid el sábado.

La infancia y la mendicidad

Ha repetido el Sr. Sánchez Guerra ante los periodistas, que está dispuesto á que sea un hecho la represión de la mendicidad.

También se propone que se cumpla en todas sus partes la ley de protección á la infancia.

Aviador muerto

Esta mañana hallándose practicando un vuelo de altura en la escuela civil de aviación de Getafe el alumno don Joaquín Pérez García, de 22 años, natural de Oviedo, precipitose al suelo matándose.

El desgraciado joven iba á obtener hoy el nombramiento de piloto. Al caer, el aparato le seccionó la cabeza.

El monoplano quedó destruido. Momentos antes había efectuado algunos vuelos con el mismo aparato el profesor de la Escuela Sr. Alfaro.

La desgracia se comunicó á Madrid y enseguida se trasladaron á la Escuela de aviación el Sr. Ugarte y el director general de Industria y Comercio, á informarse de cómo ocurrió el suceso.

Esta tarde se practicará la autopsia al malogrado aviador y mañana recibirán sepultura sus restos.

Sin servicio

No se ha recibido el servicio radiográfico de Aranjuez por averías en los hilos telegráficos.

Sobre ellos cayó un aparato de aviación, cortándolos.

SE VENDE

Carrito atarfanado, seis asientos, con muelles, cómodo y ligero. Dará razón: Genaro Capilla.

Varias cosas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 12-11'51 t.

Los blasquistas

VALENCIA.—La plana mayor del partido radical ha marchado á Játiva para saludar á Blasco Ibañez.

Manifestación prohibida

El gobernador ha prohibido la manifestación que proyectaban celebrar los carlistas en pro de la neutralidad.

Carabineros y contrabandistas

ORENSE.—En un pueblo de esta provincia, se ha librado una sangrienta lucha entre los carabineros y contrabandistas. Resultaron muertos dos de estos y un carabinero.

Marina viaja

TANGER.—Ha llegado el general Marina.

Conferenció extensamente con el ministro de España. Recorrió el campo de Ceuta y las posiciones de Cuesta Colorada.

LA CALUMNIA

(De un libro inédito)

Nadie es capaz de calcular los inmensos perjuicios que, en todos los órdenes de la vida, produce la calumnia. De ella se ha dicho que siempre algo queda, aun cuando sus zarzos se hayan dirigido á quien esté libre de toda mancha. Claro es que, entre las personas discretas y justas, el calumniador pierde el tiempo en la mayoría de las ocasiones y además descubre su intención malévolá que de cuerpo entero le retrata. Pero como es frecuente hallar público propicio á murmuraciones, aficionado á difamar; como existen muchos sujetos que gozan al censurar al prójimo, quizá por hallarse dominados por ese pecado capital que constituye la tristeza del bien ajeno, el calumniador suele contar con gente que le oye, que le escucha y que se encarga después de propagar sus descabelladas invenciones...

Todos hemos sido víctimas de la lengua de estos calumniadores de profesión que «ven la paja en el ojo ajeno y no la viga en el propio»; todos hemos sentido en alguna ocasión los efectos de la maledicencia. Entre personas educadas y de nobles sentimientos, basta una ligera enemistad con cualquier individuo para no ocuparse de él en modo alguno, ni para alabanza, ni para censura, menos aún para lo último. Esto es lo correcto; esto es lo digno. Esto es lo que muchos calumniadores olvidan, al ensañarse preferentemente en sus desatinados juicios con aquellas personas á las cuales un día no lejano otorgaron su amistad. Lo que en los demás sería causa de plausible mutismo, es en esos calumniadores acicate para perseverar con tesón digno de más elevado empleo en su obra demoleadora. Pero como no siempre se cuenta con un auditorio de informales, de malvados ó de imbéciles, les acerbaba crítica que por un individuo se lanzan contra persona hacia la cual sienten manifiesta enemistad, no sirven sino para demostrar que existe en sus juicios una evidente parcialidad, un apasionamiento incompatible con el respeto que debemos guardar noblemente á nuestros adversarios.

No nos preocupemos, pues, de las habillitas de los calumniadores impertérritos, para los cuales no hay honorabilidad, ni talento, ni virtudes en nadie, y si, por añadidura, el que trata de desprestigiarlos es nuestro enemigo, sonríamos compasivamente ante los inútiles esfuerzos del que no alcanza al deprimidos, porque le imitemos en su conducta desatentada y reprochable.

FERNANDO FRANCO.

VIDA RELIGIOSA

Día 13. Domingo San. Antonio de Pádua. SANTA IGLESIA CATEDRAL.—En la misa de doce, plática doctrinal á cargo del muy ilustre Sr. D. Pablo Torquemada, Canónigo. Por la tarde, á las cuatro, Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

PARROQUIA DE SANTA MARIA.—(Iglesia de la Merced).—Misas rezadas á las seis y media, siete, ocho y diez.

A las nueve, misa conventual. Por la tarde, de cuatro á seis, exposición del Santísimo.

PARROQUIA DE SAN PEDRO APOSTOL.—Misas rezadas á las cinco y media, siete y media, (San Juan de Dios), ocho, ocho y media, á las diez y á las once.

A las nueve, misa conventual en honor de San Antonio, predicando el Sr. Cura Párroco.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas á las siete y ocho y media.

A las nueve, misa conventual. IGLESIA DEL CORAZON DE MARIA.—Misas á las cinco y media, seis y seis y media, siete, siete y media y ocho.

IGLESIA DE SAN IGNACIO DE LOYOLA.—Misas á las cinco y media, seis y media, siete y media, ocho y media y nueve. IGLESIA DE LAS RR. CONCEPCIONES.—

Misa conventual á las siete.

IGLESIA DE LAS RR. CARMELITAS.—Misa conventual á las siete.

A las cinco y media de la tarde, solemnes cultos carmelitanos que á su excelsa titular dedica la hermandad de Nuestra Señora del Carmen.

La oración sagrada á cargo de un Padre del Corazón de María, y como de costumbre terminarán estos piadosos cultos con procesión por la plazuela de las Carmelitas.

IGLESIA DE LAS RR. DOMINICAS.—Misa conventual á la hora de costumbre.

IGLESIA DE LAS RR. SIERVAS DE MARIA.—Por la mañana á las siete y media, misa conventual.

CAPILLA DEL COLEGIO DE SAN JOSÉ. Misa rezada á las siete.

En el hospicio

Visita del Sr. Obispo

Ayer á las cinco de la tarde visitó el Hospicio provincial, nuestro Prelado, Ilustrísimo D. Javier Irastorza.

La banda provincial esperaba al Prelado en el pórtico de dicho asilo, é interpretó la marcha de Infantes.

El Sr. Obispo Prior, acompañado de sus familiares, el director de beneficencia señor Marín, y de la superiora del Asilo, precedidos de la banda de música se dirigieron á la huerta del benéfico establecimiento, donde esperaban las niñas y niños allí asilados, para saludar y dar la bienvenida á su Prelado, al mismo tiempo que les servían una variada y exquisita merienda costeada por el Sr. Irastorza.

Dos niñas asiladas y uno de los niños, pronunciaron bonitos discursos dedicados á su Pastor, y más tarde la banda ejecutó un precioso Himno dedicado al señor Irastorza, original del profesor Sr. Escribano, cuya letra fué cantada por más de 500 niños y niñas acogidos.

Nuestro Prelado felicitó efusivamente á la superiora del Hospicio y al Sr. Escribano por su nueva producción; para los asilados tuvo frases de cariño, que todos acogieron con tierna gratitud.

Acto seguido, les fué distribuida la merienda á los asilados, en tanto que el señor Obispo entregaba á estos preciosas medallas del sagrado Corazón de Jesús.

La despedida que se tributó al señor Obispo fué cariñosísima.

POR TELEFONO

LA FAMILIA REAL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 12-3'50 t.

A Santander

La familia real saldrá para Santander á fines de mes.

Será ministro de Jornada el de Marina.

El rey

De la Granja vendrá el jueves próximo el monarca á presidir el Consejo de ministros.

Algunos días irá á la Granja el jefe del Gobierno.

Lema en San Sebastián

Cuando la Familia Real se traslade á San Sebastián, cesará como ministro de Jornada el de Marina, sustituyéndole el ministro de Estado.

Nota palatina

Hoy han cumplimentado al rey el obispo de Ciudad Rodrigo y el agregado militar de Alemania.

PARA LA FERIA

Carreras de Motocicletas

Nuestro buen amigo D. Luis Mur, está organizando, para la próxima feria unas carreras de Motocicletas, que seguramente será uno de los festejos de mayor atracción, que figurarán en el programa de fiestas.

El Sr. Mur, que además de ser el representante de la acreditada bicicleta marca «Diamant», hoy tiene la representación de las mejores motocicletas del mundo, lo que le ha hecho pensar, en la organización de dicho festival.

Sabemos que el Sr. Mur, montará muy en breve un establecimiento de composuras y reparaciones de automóviles, motocicletas y bicicletas.

Al frente de este taller, estará un competente mecánico que el Sr. Mur, ha traído de Madrid á dicho efecto.

Con tales elementos y la animación que reina entre los aficionados al ciclismo, no dudamos que las carreras de motos, proyectadas por el Sr. Mur, resultarán lucidísimas.

Animamos pues, al distinguido joven D. Luis Mur, para que continúe los trabajos de organización de este festejo, á la par que le felicitamos por haber tenido una iniciativa tan laudable.

Academia

Preparación completa para las carreras de Correos y Telégrafos por oficiales de los cuerpos respectivos. Honorarios módicos. También se preparan para Penales, 206 plazas. Altagracia I, duplicado.

Los que viajan

Hemos saludado á D. Ruperto Laguna, de Santa Cruz de Mudela.

—Hoy se encuentra en esta el teniente de la guardia civil D. Antonio Gamero, jefe de la línea de Melgón.

—De Porzuna ha llegado el párroco don Baldomero Ruiz Torrova.

—También ha regresado de Porzuna don Vicente Candelas, ayudante de Obras Públicas.

—Ha salido para Argamasilla de Alba don Orosio Sánchez, profesor del Seminario.

—De la capital ha salido á pasar unos días al campo, D. Alejandro Prado y Cejuela.

«Pues no lo sabíamos! Dicen los periódicos de Madrid que el ministro de la Gobernación facilitó á los periodistas un telegrama de Ciudad Real diciendo que de paso para la Corte el señor Lerroux se detuvo unas horas en nuestra capital, en el hotel Inglés.

«Y nosotros que no nos habíamos enterado de la existencia de tal hotel! «¿Lo habrán improvisado para el Sr. Lerroux, de cuyo paso tampoco nos hemos dado cuenta?»

«La verdad es que para informados de lo que ocurre en provincias los ministros, De Hacienda

En las certificaciones de apremio expedidas para proceder contra los deudores que figuran en la relación que publica el Boletín Oficial de hoy, se han dictado por la Tesorería las correspondientes providencias declarándoles incursos en el primer grado de apremio, consistente en el recargo del 5 por 100 sobre el importe de los descubiertos, con arreglo á lo dispuesto en el art. 50 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Presupuestos de Escuelas Los maestros y maestras que tomen posesión con 1.000 pesetas en virtud de oposiciones restringidas y que el material de su Escuela esté á cargo del Estado, harán presupuestos por las diferencias que le corresponden percibir durante el segundo semestre de este año, ó sea por 51'25 pesetas de diurno y 11'72 de adultos.

Se desea Un piso principal, que tenga de quince á veinte habitaciones, en sitio céntrico. Ofertas á esta administración.

Se recomienda á los señores sacerdotes y al público en general se fijen en nuestro anuncio de cuarta plata sobre sellos de cautchuc, imprentillas, plumas stilográficas y accesorios para los mismos. La casa más barata de España, rapidez y esmero en los encargos.

El catálogo puede verse en la administración de este periódico, donde se admiten encargos.

En la Audiencia Ayer se vió la causa instruida en el Juzgado de Manzanares contra los procesados Sebastián Alejo López guarda de campo, y Sebastián Antón López Bueno, por el delito de homicidio, perpetrado en la persona del cazador furivo Pedro Camacho el primero y delito de disparo

Se compra Una casa en sitio céntrico, en esta capital, cuyo precio sea de 20 á 25.000 pesetas.

Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Bébase el agua hervida añadiéndole Sal Vichy-Etat, producto natural que lo hace digestivo y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

La lotería para los artríticos es sin duda la «Piperacina Dr. Grau» pues sin gran reembolso les libra de enfermedades tan molestas como artritis, ciática, gota, reumatismo, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

POR TELEFONO

Al cerrar

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 12-5'50 t.

Los italianos

ROMA.—En las ciudades ocupadas por los italianos, se organizan los servicios civiles y de Sanidad.

No es cierto

La legión de Rumanía en Roma, ha desmentido que la cuadruple entente haya conminado con un ultimátum á aquel país.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación ha reunido en su despacho al gobernador, alcalde, inspector general de Sanidad y doctores Tolosa Latour y conde de Peñalver, para tratar del problema de la mendicidad.

Se acordó atender preferentemente á la de la infancia, evitando que sean explotados los niños, y después á la recogida de adultos.

De dirigir la campaña en este sentido se encargaron los citados doctores.

IMP. DE «EL PUEBLO MANCHEGO»

Mémos adas Trov japo EL MEJOR POSTRE

La Flor Serrana

Fábrica de Aguardientes y Licores, Ron, Coñac, Ginebra y Vermut Manuel Romero Martín, Mines Perrunal (Huelva).

Se desean buenos representantes para Ciudad-Real y su provincia, inútil dirigirse sin buenas referencias comerciales.

Doctor Francisco Bada

OCULISTA

EN CIUDAD REAL

Consulta de enfermedades de los ojos. Los domingos de diez á una. Plaza de la Constitución, 26.

EN MADRID

Consulta en los días laborables, de tres á seis de la tarde. Almirante, 2, duplicado.

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

ESPECIALISTA en Estómago Intestinos, Hígado y Cirugía General.

Dr. Castilla y Arce

Tendrá su consulta el 5.º domingo de cada mes, en el Grand Hotel.—Ciudad Real. Residencia en Madrid, Hortaleza, 61, 1.º, izquierda.

Se alquila y vende

una casa de recreo en Venta de Cárdenas, para tratar dirigirse á D. Angel Garcia de Mateos—Procurador—Linares (Jaén).

DIABETES

CURACION RADICAL PLANTA MARAVILLOSA De venta: Farmacia T. de Merlo, Calle Ancha.—VILLERPEÑAS

Soliloquio de un artrítico. ¿Qué será que desde que tomo la «Piperacina doctor Grau» me encuentro totalmente aliviado del agudo artrismo que tanto me molestaba viéndome totalmente curado? Es que dicho medicamento es el mejor disolvente del ácido úrico.

La máquina de escribir ROYAL

por la sencillez de su mecanismo—lo que evita roturas y entorpecimientos—, rapidéz en la escritura, fácil aprendizaje y sólida construcción, es la mejor de cuantas en el día existen.



Concesionario para España: TRUST MECANOGRAFICO Montera, 29. Madrid.

REPRESENTANTE EN CIUDAD REAL:

DON ANTONIO ALUMBREROS: Libertad, núm. 4.

HUEVO PARA CUBAR

de gallinas castellanas, regar, legítimas á 450 docena, con embalaje, sobre algún estación San Quintín, se remite con prontitud. Acompañar al pedido el importe en Giro postal ó billetes. Correo. Dirección: Olimpio Peigado, San Quintín, provincia de Ciudad Real. DIEZ GALLINAS PONEN 2.000 HUEVOS AL AÑO

Pararrayos, Riegos, Aparatos y Maquinaria Agrícola de todos sistemas

Cadena Hélice para extraer aguas de todas profundidades. Máquinas Segadoras, afadoras; Mr. Cormick Id. Id. Orborne para venta ó alquilar á 15 pesetas diarias. Abaca para las mismas. Pararrayos sistema aislador Patentados y premiados con Medalla de Oro por la Academia de Inventores de París.

J. Gómez Fernández,

Mecánico de la Granja Agrícola. Ciudad Real.

Ornamentos de Iglesia

GARON MUSTELES 24, MAYOR 24 — MADRID

Surtido especial en todos clases de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidéz que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pidase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el meso de «El Debate» calle de Alcalá, frente á los Calatraves.

LOS PAÑOS

Y ENCARGADOS DE HELBERIA



La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas, en el tipo Romano Español, dándose el mismo servicio, metal y forma que tuvieren, si así lo desea, ó se cambian por nuevas especies, de la casa, de material de primera calidad, de suroeste y norte.

Partes de S. C. por encargo y trabajo de la casa, pago á plazos, garantía quince años. Para más detalles, diríjanse al director de la fundición, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La especialidad con que se completa esta antigua casa las compensaciones, en materia de la recuperación de la mayoría de los bolsones ocultos en las casas de España.

En provincias de las Catedrales de Toledo, Orense, Mérida, Caliz y Santander.

Para obtener información la suena la de los señores y señoras por algunos lugares, así como se preparan para el día de la casa, se advertirá que así como entiendo se en la casa.

Constantino de Linares



(TINTAS PARA ESCRIBIR)

ESTOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

Vides Americanas

Las mejores plantas Da selección garantizada

INJERTOS . BARBAS . ESTACAS . ESTAQUILLAS 165 hectáreas de viveros y plantaciones situadas en las fincas siguientes: La Sala de Vallfermosa, 102 hectáreas.—La Sorá, 82 hectáreas.—Casa-Milá, 8 hectáreas.—Mascatarro, 7 hectáreas.—Viura (Ampurdán), 10 hectáreas.—Otras pequeñas, 6 hectáreas.

CULTIVO MEJOR ORGANIZADO MÁS IMPORTANTES DE EUROPA

CENTRO VITICOLA DEL PAÑADÉS

JAIME SABATE.—VILLAFRANCA DEL PAÑADÉS. (Provincia de Barcelona).

PRODUCCIÓN 3.000.000 de INJERTOS bien soldados y arraigados 3.000.000 . BARBADOS con magníficos brotes. MINIMA 8.000.000 . ESTACAS INJERTABLES. ANUAL 11.000.000 . ESTAQUILLAS DE VIVERO.

Todo en las variedades más selectas y más recomendadas

Exportación á todas las regiones vitícolas del mundo

Garnacha-Tempranillo-Morastel-Mazuela-Alicante-Príeto

Picudo-Graciano y Tint fino de Castilla

Viura. Xarello. Calagrano. Jaén. Verdejo. Albillo. Palomino. Valencí y Moscatel

Sobre 1202-LOT 3309-ARAMON uno, ARAMON nueve, 93-5-41 B.—420 A y 157-11

Todos los propietarios mas expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben adonde van, dirigen sus encargos de vides á esta Casa.

Pídanse precios indicando las cantidades y variedades que se deseen adquirir

Desfondes de tierras á gran profundidad con maquinaria á vapor, propiedad de esta Casa

ROTURACIONES Y PLANTACIONES A FORFAIT (DESTAJO)

CAPITAL INVERTIDO EN VIVEROS Y PLANTACIONES. Pesetas: 600.000

Casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII

Proveedor efectivo del patrimonio de la Real Casa.

Dirija e toda la correspondencia

JAIMÉ SABATE Villafrañca del Pañadés (Provincia de Barcelona)

TELEFONO INTERURBANO N.º 1.

MOSTOLÉS-REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS ELECTRICAS-ESCOBILLAS PARA MOTORES-CONSTRUCCION DE TRANSFORMADORES EN SECO Y EN ACEITE DIRECCION MADRID-CAPESERFOS 5-APARTADO. 407

CONVALECENCIAS

Tuberculosis Medicación Ideal Raquitismo

“Arsinucleol,, BASCUÑANA

poderoso tónico y reconstituyente, excelente tónico cerebral de admirables resultados en sus indicaciones

Las INYECCIONES son indoloras y el ELIXIR por su sabor delicioso es aceptado con gusto por las personas de más delicado paladar.

LABORATORIO BASCUÑANA—Cádiz

en todas las Farmacias y Droguerías

DEBILIDAD GENERAL

Diabetes

LABORATORIO BASCUÑANA—Cádiz

en todas las Farmacias y Droguerías

DEBILIDAD GENERAL

LABORATORIO BASCUÑANA—Cádiz

en todas las Farmacias y Droguerías

DEBILIDAD GENERAL

LABORATORIO BASCUÑANA—Cádiz

en todas las Farmacias y Droguerías

DEBILIDAD GENERAL

LABORATORIO BASCUÑANA—Cádiz

en todas las Farmacias y Droguerías

DEBILIDAD GENERAL

LABORATORIO BASCUÑANA—Cádiz

en todas las Farmacias y Droguerías

DEBILIDAD GENERAL

LABORATORIO BASCUÑANA—Cádiz

en todas las Farmacias y Droguerías

DEBILIDAD GENERAL

La Agrícola Española

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA

Autorizada por R. O. de 26 de Abril de 1911 para operar en toda ESPAÑA, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene.

CAPITAL SOCIAL ESCRITO 1.600.000 de Pesetas

CAPITAL DESARROBADO 425.000 Pesetas

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

SEGURO DE GORCHAS CONTRA EL PEDRISCO. SEGURO CONTRA LA FUERTE Y ROBO DEL GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL, BOVINO Y CERRAL DE CERDA, LANAR, CARRIO, Y TRANSPORTE DEL MISMO

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN

Barcelona: Rambla San José, 32, pri

AUTORIZADO POR LA COMISIÓN

Representantes en todas

Representan

D. BENITO TARRON

Subdirect

en Ciudad Real

ARTES-NORIAS

Sistema VALERO, de PINTO

Para mover por toda clase de fuerzas, verdadera garantía, del doble de extracción y mitad del coste á todos los aparatos para riegos.

Pedid precios y datos de más de 600 instalaciones á

ROGARDO G. VALERO, á Pinto, provincia de Madrid.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española

Constituida según Ley de 18 de Mayo de 1909

Capital desembolsado. Pesetas 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley.

Seguros contra incendio.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes por tierra.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de incendios.

Seguros de incendios.—Seguros de incendios.—Seguros de incendios.

José Luque Nestal

Talleres y oficinas: Colegiata, 5-Madrid

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, cartiles, calendarios y artículos fotográficos para reclamos y recuerdos. Cera especial en cartiles comerciales para el regalo de ampliaciones.

No comprar trillos sin ver el último modelo 1915.

Trilla y suaviza paja un 50 por 100 más que todos sus similares. Se manda á presca.

Trillos Ingleses y Aventadoras.—Maquinaria Agrícola.

TALLERES COLLADO.—ALBACETE.

